

ВЯТСКАЯ  
ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ

№ 5. 1890 г. Марта 1-го.

ОТДЕЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О

ВЪ НЕДѢЛЮ СЫРОПУСТНУЮ.

Нынѣ ближайшее намъ спасеніе.

Ноющъ убо прейде, а день приближися.

Отложимъ убо дѣла темная, и облечемся во оружіе свято (Рим. 13, 11, 12).

Нынѣ Святая Церковь въ своихъ пѣснопѣніяхъ и чтеніяхъ представляеть намъ нашихъ праодителей за невоздержаніе и нарушеніе заповѣди изгнанными изъ рая и плачущими предъ вратами его. Вотъ лишившійся блаженства праотецъ сидить противъ рая, какъ мореплаватель, потерпѣвшій кораблекрушеніе, и выброшенный волною на необитаемый островъ, лишившійся всѣхъ сокровищъ, отечства, друзей и родныхъ, и горько рыдаетъ о своемъ ужасномъ бѣдствіи. Онъ то вспоминаетъ высоту своего прежняго достоинства и исповѣдуется причину своего паденія: „Создатель мой Господь почтилъ мя на земли начальствомъ надъ видимыми всѣми, сатана

съдио прельсти и Божія славы разлучи“; то призываєтъ блаженныхъ ангеловъ сподобить съ нимъ: „Мене ридайте, ангельскіе чинове,—прельстившагося злополучно“; то обращается къ заключенному для него раю и просить ходатайства предъ Создателемъ: „Раю всесестный,.. славо праведныхъ, святыхъ жилище! нынѣ о мнѣ слезы проливай..., шумомъ листвій твоихъ Создателя умоли врата отверсти ми“...; то повергается предъ Господомъ съ горькими слезами покаянія и умоляетъ о помилованіи: „Милостиве, Щедрый, вопію Ти: помилуй мя падшаго (Стих. на Госп. воззв. 1, 3, 5. Кан. пѣснь 4, ст. 2).

Св. Церковь изображаетъ намъ въ такомъ трогательномъ положеніи падшихъ прародителей для того, чтобы живѣе показать намъ, сколь гибельно для насъ невоздержаніе и непослушаніе Богу; подвигнуть насъ къ плачу о грѣхахъ своихъ, которыми мы сами заключаемъ для себя рай, отверстый Спасителемъ нашимъ, разлучаемся со святыми ангелами, удаляемся отъ Бога—Создателя всещедраго, и побудѣть насъ положить начало нашему спасенію.

Нынѣ ближайшее намъ спасеніе, взываетъ Святая Церковь словами Апостола Павла, указывая на открывающееся намъ поприще святаго поста.

Правда, всегда недалеко отъ насъ спасеніе. Всегда близъ насъ Господь: се стою при дверехъ и толку, говорить Онъ, аще кто услышитъ гласъ Мой и отверзетъ двери, вниду къ нему и вечеряю съ нимъ и той со Мною.

Но въ другое время многое препятствуетъ намъ обратить все вниманіе свое исключительно на дѣло спасенія души своея; многое удаляетъ насъ даже отъ храма Божія и священнодѣйствій церковныхъ; многое развлекаетъ умъ и сердце наше, погружаетъ въ разсъяніе, приводить къ грѣху. Сколько, напримѣръ, соблазновъ,

искушений и опасностей для чистоты и непорочности сердца скрывали для насть минувшія седмицы подъ обольстительнымъ покровомъ, такъ называемыхъ, невинныхъ удовольствій! Сколько христіанскихъ душъ кружилось, такъ сказать, въ вихрѣ ихъ до самозабвенія! Самые осторожные могутъ ли похвалиться, что имъ не въ чемъ раскаяваться, не о чёмъ плакать, что они ничего не утратили изъ благодатныхъ даровъ чистоты и непорочности сердца?

Но „ночь убо прейде, день приближися“. Нынѣшній вечеръ положить конецъ соблазнамъ. Заутра, если Господь Богъ дастъ увидѣть это утро, мы пробудимся какъ-бы въ другомъ мірѣ. Съ однимъ появлениемъ св. поста все приметъ другой, лучшій видъ. Шумъ и треволненіе міра утихнутъ и умолкнутъ, призывъ къ увеселеніямъ, забавамъ и удовольствіямъ прекратится, самыя ежедневныя заботы наши о пищѣ и одѣждѣ уменьшатся по требованію самого приличія времени поста. Теперь мы будемъ чаще одни оставаться со своею совѣстю; теперь если не внутреннее влеченіе, то самое приличіе побудить насть чаще приходить въ храмъ Божій, чаще раскрывать предъ собою священную книгу Завѣта Божія и внимать живоноснымъ глаголамъ Господа Вседержителя.

Нынѣ ближайшее намъ спасеніе, ибо и Церковь Божія отверзаетъ намъ двери поста и благодать Христова исходитъ чрезъ нихъ, неся съ собою цѣльбу, прощеніе, милость душамъ грѣшнымъ.

Радость должна бы сіять на лицахъ нашихъ отъ такой священной вѣсти! Но, христіане, нельзя не сознаться, что многіе и изъ насть не съ радостю, а съ какою-то грустью, тоскою встрѣчаютъ наступленіе св. поста и ищутъ какъ бы защиты противъ него и

въ немоющи своей и своей силѣ, въ своеемъ разумѣ и въ добродѣтеляхъ своихъ.

Подъ вліяніемъ изнѣженной плоти нашей раздается голосъ: „я готовъ и даже люблю быть при Богослуженіи во время поста, душевно радъ очиститься покаяніемъ, освятиться причащеніемъ, только держать строгаго поста не могу; постная пища совершенно растраиваетъ мое здоровье, и не могу выносить также продолжительного стоянія въ храмѣ“.

Конечно, не болѣзни и немоющи желаетъ намъ Св. Церковь, заповѣдя строгій и продолжительный постъ, а истиннаго здравія души и тѣла, рѣшительнаго исцѣленія отъ закоренѣлой болѣзни грѣховной! Постъ есть наилучшее врачевство, коимъ укрѣпляется ослабленное невоздержаніемъ тѣло; равно какъ невоздержаніе есть источникъ и начало болѣзней жестокихъ и опасныхъ. При этомъ духовный врачъ св. Іоаннъ Златоустый соѣтуетъ немощнымъ: „вы не можете поститься сколько должно, поститесь сколько можете; только поститесь во имя Господне: откажитесь сперва отъ наслажденій— это вамъ возможно и это принесетъ вамъ многое. Не можете поститься съ крѣпкими мужами, начните съ дѣтьми“.

Правда, неудовлетворяемая чувственность будетъ сначала томить насъ тоскою, разнеможеніемъ, недовольствомъ; но это не должно служить намъ поводомъ отлагать постъ и говѣніе. Призвавъ на помощь Господа, мы должны продолжать отказывать плоти своей въ ея грѣшныхъ требованіяхъ. Неложное слово Господне и опытные люди, подобные намъ въ немоющи, увѣряютъ, что скуча, раздражительность чувственности, скоро пройдутъ; сердце начнетъ осѣнять священная тишина, духъ нашъ, окрыленный двумя священными крылами—молитвою и постомъ, возлетитъ къ Богу; тѣло и чувства

наши ощутять невѣдомую для нихъ готовность служить Богу и добродѣтели.

Да хотя бы и дѣйствительно отъ поста потерпѣло здоровье нашего тѣла, такъ развѣ человѣкъ живеть только для тѣла? Ужели не согласимся принести нѣсколько здоровья временной плоти въ жертву спасенія и укрѣпленія безсмертнаго духа? Иждиваемъ же мы тѣлесныя наши силы для удовлетворенія страстямъ, удовольствіямъ, невоздержанію; такъ отдѣлимъ ихъ нѣсколько на укрѣленіе и обновленіе духа. Иначе ясно покажемъ, что мы заботимся только о тѣлѣ, а не о душѣ, о землѣ, а не о небѣ, покажемъ, что не довѣряемъ благодати Божіей, въ немощи совершающейся.

Лица сильныя изъ насъ духомъ и разсужденіемъ говорятъ: „для меня нѣтъ нужды въ постѣ, ибо я всегда веду воздержную жизнь, у меня умъ всегда свѣжъ, сердце трезвенно, да и при томъ постъ не въ пищѣ, а въ добрыхъ дѣлахъ“. Это совершенно справедливо! Пища не поставляетъ насъ предъ Богомъ безъ добродѣтели.

Однако мы, сильные духомъ, дѣйствительно ли дѣлаемъ всѣ тѣ добрыя дѣла, которыя ставимъ сущностю поста?

Не недугуетъ ли душа наша самолюбіемъ, гордостію, вольномысліемъ, непослушаніемъ Церкви, ея постановленіямъ, непослушаніемъ Св. Духу, правящему Церковію?

Поэтому не нуженъ ли намъ постъ строжайшій, который смиряетъ тѣло и душу; не нужно ли говѣніе, которое внушаетъ послушаніе — добродѣтель важнѣйшую поста и молитвы, рождаетъ любовь, умиленіе, благоговѣніе?

Положимъ, не нуженъ постъ, какъ оплотъ противъ чувственности и пороковъ, но не нуженъ ли онъ намъ,

какъ ограда для добродѣтелей, если только мы дѣйствительно таковыя имѣемъ. Совершеннѣйше мужи и жены, отложивъ постъ, хранителя смиренія, падали съ высоты святости въ тяжкіе грѣхи.

Да и что за сила духа и тѣла, когда мы не можемъ явить послушанія Церкви Божіей, которой обѣщались быть вѣрными сынами до смерти? Что за твердость воли, когда мы не можемъ отказать своимъ прихотямъ, чтобы показать любовь свою къ Церкви и попеченіе о спасеніи своей души?

Похвалимся ли мы милосердіемъ и любовью, которыя мы оказываемъ ближнимъ взамѣнъ подвиговъ поста по уставамъ Церкви?

Но такое милосердіе и такая любовь не могутъ называться истинными. Мы совершеннѣйше и крѣпкіе въ добродѣтеляхъ, если безбоязненно предъ всѣми попираемъ уставы Церкви, преступаемъ заповѣди Божіи, не соблазняемъ ли слабаго духомъ брата своего, своихъ дѣтей, слугъ? „И погибаетъ немощный братъ въ твоемъ разумѣ, егоже ради Христосъ умре“ (1 Кор. 8, 11), говоритъ слово Божіе. Не такъ поступалъ св. Апостолъ Павелъ. „Аще брашно соблазняетъ брата моего, говорить онъ, не имамъ ясти мяса во вѣки, да не соблазню брата моего“ (1 Кор. 8, 13). Если немощные постятся и говѣютъ, то мы сильные духомъ и благими дѣлами должны служить имъ примѣромъ и ободреніемъ на пути покаянія, нести своимъ участіемъ ихъ немощи, а не себѣ угождать. Видя нась, какъ вождей, строго исполняющихъ священные завѣты Церкви, и слабые умиляются и подвигнутся большею ревностію объ исправленіи и очищеніи своей жизни. Примѣръ во всякомъ дѣлѣ, особенно въ дѣлѣ спасенія, сильно дѣйствуетъ даже на тѣхъ, которые презираютъ святыню. „Кто, видя чье

добре исповѣданіе, смиреніе, цѣломудріе, послушаніе, не покается? Кто видя въ другомъ кротость христіанску, не умилится? Какой сквернитель, видѣвъ кого на молитвѣ стояща, не упѣломулрится"? взываетъ преподобный Ефремъ Сиринъ.

Не будемъ же, христіане, хладны и невнимательны къ своему спасенію и призыву Св. Церкви, примѣромъ праотца Адама побуждающей насъ къ плачу о грѣхахъ нашихъ. Предадимъ себя всепѣло водительству ея. Заповѣдуется ли она постъ и воздержаніе, будемъ съ готовностію исполнять этотъ завѣтъ, зная, что истинный постъ есть благодѣтельный врачъ, который приходитъ отъ Бога, неся въ руки своей цѣльбу нашему тѣлу и благоуханіе благодати для духа. Потребуетъ ли уставъ Церкви продолжительныхъ бдѣній, усиленныхъ молитвъ и колѣнопреклоненій? Не будемъ малодушны и нетерпѣливы въ таковомъ служеніи Богу. Это истинная потребность существъ разумныхъ и богоподобныхъ. Здѣсь мы стоимъ въ ликѣ святыхъ ангеловъ и духовъ праведниковъ совершенныхъ, непрестанно и неумолкаемо славо-словящихъ Господа. Предлагаетъ ли Церковь святая таинства исповѣди и св. Причастія? Воспользуемся все-исцѣляющимъ врачевствомъ, которое избавляетъ насъ отъ смерти душевной, воскрешаетъ мертвыхъ прегрѣшими, исцѣляетъ язвы грѣховныя, и напитаемся струящимся отъ престола благодати неистощимымъ источникомъ Божественной крови и тѣла Христова для вѣчной жизни.

Но когда мы все это исполнимъ, не должны еще думать, что уже пришли къ совершенству подвиговъ поста. Постъ изъ воздержанія тѣлеснаго долженъ становиться внутреннимъ, изъ напряженного усилия надъ собою—свободною борьбою со всѣми видами грѣховныхъ

обольщений и совершеннымъ торжествомъ надъ плотю. Руководителями въ этихъ подвигахъ служатъ намъ достигшіе высшихъ духовныхъ совершенствъ святые отшельники, столпники, молчальники, постники, коими освящены пустыни Египетскія, горы Синайскія и Палестинскія, коими цвѣла и красовалась первенствующая Церковь. Аминь.

Священникъ Владимиръ Дрягинъ.

---

### Историческая свѣдѣнія

#### о селѣ Уканѣ и Уканскомъ приходѣ Глазовскаго уѣзда.

(Окончаніе \*).

*Время открытия села.* По документамъ церкви, временемъ открытия села нужно считать 1744 г., когда изъ заказа Верхочепецкаго Воздвиженскаго монастыря (отъ 8 дек. за № 1822), дано было дозволеніе заготовить материалъ для постройки деревянной церкви во имя Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, въ деревнѣ Уканской. Мѣсто для постройки церкви предназначено было еще ранѣе, (около 1742 г.), проповѣдникомъ между Вотяками, Еловскимъ священникомъ Феодоромъ Ившинъмъ. Онъ послѣ поѣздки въ вотское селеніе — Глазовъ, вмѣстѣ съ прибывшимъ изъ Казани правителемъ новокрещенскихъ дѣлъ конторы Архимандритомъ Сильвестромъ Главатскимъ и неудачной тамъ проповѣди, и, будучи избитъ некрещеною Вотью, бѣжалъ въ Мосѣево (въ 14 верст. отъ Уканы), а оттуда, въ одно знатѣйшее вотское селеніе (нынѣ с. Уканъ), съувѣщательными къ обращенію грамотами, выпросивъ на то, предвари-

---

\*) См. № 4-й.

тельно, позволенія у Архимандрита Сильвестра. И здѣсь (въ Уканѣ) встрѣченъ быль Вотяками сначала не дружелюбно, но бывшая съ нимъ гроза для трусливой Воти, — два grenadera, данные ему Архимандритомъ,—привели однимъ своимъ видомъ въ усмирение цѣлыхъ сотни. Почему священникъ Ившинъ, собравъ тутъ крещеныхъ Вотяковъ и исполняя предъ ними свое дѣло, предназначилъ мѣсто для построенія церкви, въ семъ жительствѣ предполагаемой <sup>1)</sup>). Фактически же село открыто въ 1748 г. съ опредѣленіемъ къ Уканской Введенской церкви, двухъ священниковъ: Алексія и Іоанна Захаріева;—послѣднему съ причтомъ и приходскими людьми дано дозволеніе строить деревянную церковь. Въ устройствѣ церкви обязывались помогать состоявшіе въ Уканскомъ приходѣ некрещеные Бисермяне и Татары, одинаково съ крещенными, какъ деньгами, такъ и лѣсомъ, что подтверждалось нѣсколько разъ некрещенымъ старостамъ Слободской воеводской канцеляріей. Но они, Татары и Бисермяне, возить на устройство церкви лѣсъ отказывались помогать, что видно изъ объявленія закащика, Уканского попа, Іоанна Захаріева, который доносить отъ 15 февраля 1750 года: „По указу Ея Императорскаго Величества изъ Слободской воеводской канцеляріи прошлаго 1749 г., ноября 12 дня, ъздилъ я нижепоименованный для потребованія сихъ Татаръ и Бисермянъ (Верхочепецкой и Лекомской сторонъ) къ оной церкви и къ тѣмъ строеніямъ, что принадлежить, и по требованію моему въ чёмъ они иновѣрцы показали противны и объявили мнѣ нижеименованному въ томъ ихъ народномъ собраніи вся обще словесно, что-де мы ъздили въ Слободской, и Слободской-де воевода намъ бревенъ,

<sup>1)</sup>) Вештомова, Вятская Ист., Каз. Вѣсти., 1827 г. ч. 19.

и тесу, къ вашей церкви никакого вспоможенія чинить не приказалъ, намъ-де до того никакого дѣла нѣтъ, подавшій-де доношеніе вашъ закащикъ на насть въ строеніи церкви врядъ съ новокрещеными изъ своего ума, напрасно” (приказываетъ помочь). По сему объявленію отъ Слободской воеводской канцеляріи (1751 г. янв. 18) былъ данъ приказъ, чрезъ старосту Фадлея Пономарева, возить лѣсъ на устройство церкви, подъ опасеніемъ штрафа съ виновныхъ. Чрезъ два года по открытіи села случилась перемѣна въ составѣ причта Уканской церкви: закащикъ попъ Иоаннъ Захаріевъ былъ переведенъ къ Вятскому Богоявленскому собору, а вмѣсто его (Захаріева) велѣно было Еловскому лѣячку Саввѣ Шибанову, командированному заказомъ Верхочепецкаго монастыря въ подвѣдомственныя села для объявленія указовъ,— привести съ собою Чутырского попа Ипатія къ Уканской Введенской церкви. Въ составъ Уканского прихода вошли 36 деревень съ 1817 душами обоего пола; каковыи приходъ былъ на протяженіи почти 70 верстъ; послѣдняя пограничная деревня находилась за (нынѣшнимъ) селомъ Святогорскимъ. Впослѣдствіи— (1792 г.) былъ открытъ на р. Ю приходъ села Юкаменского, куда отчислилась часть прихода села Уканского; причемъ одолжалась Юкаменская церковь отъ Уканской,—утварью, книгами, колоколами, съ возвратомъ взятаго. Приходское духовенство не было оставляемо начальствомъ безъ руководства въ своихъ дѣйствіяхъ какъ по отношению къ новокрещеннымъ, такъ и оставшимся въ язычествѣ, для чего давались различные инструкціи. Такъ указомъ Св. Сѵнода 1750 г. давалось наставленіе, какъ крестить невѣрныхъ и предписывалось имѣть неослабное наблюденіе надъ новопросвѣщенными; а когда Епархіальное Начальство узнало, что

Вотяки Понинского и Чутырского приходовъ вызвали изъ Казанской губерніи вотскаго попа Яшку, для принесенія, на ихъ мольбищахъ, языческихъ жертвоприношеній, то назначило, совмѣстно съ Слободской воеводской канцеляріей, слѣдствіе, и вызыватели были наказаны плетьми (Указъ Св. Сѵнода 1752 г.).

*Первая церковь въ селѣ* была деревянная, по образцу Еловской, съ тремя придѣлами: во имя Введенія во храмъ Божіей Матери, Иоанна Предтечи и Нерукотвореннаго образа Спасителя.

Устройство церкви производилось не вдругъ, а въ такой постепенности: 1751 году освященъ холодный храмъ во имя Всемилостиваго Спаса; 1763 году юня 30 дня были поражены иконописцы для работъ (письма иконъ) въ холодномъ храмѣ: г. Хлынова, дому Его Преосвященства, Яковъ Бачурихинъ, Успенского монастыря Исаакъ Семеновъ.

Въ продолженіе стройки происходили и поправки на церкви: 1764 г. была перекрыта крыша на церкви; чрезъ 22 года, вельно было опять перекрыть крышу на церкви и колокольнѣ, а также устроить ограду вокругъ церкви и огородить отведенное кладбище.

Деревянная церковь существовала 67 лѣтъ и теперь на мѣстѣ оной устроенъ каменный памятникъ съ крестомъ на верху и огороженъ полисадомъ.

*Вторая церковь* съ селѣ Уканскомъ устроена на востокъ отъ первой, на нѣсколько саженей, въ 1805 г., каменная, и освящена 1822 году; въ ней находятся три придѣла: въ холодномъ храмѣ, во имя Всемилостиваго Спаса; въ тепломъ, правый—во имя Введенія во храмъ Божіей Матери, лѣвый—въ честь Иоанна Предтечи; но въ 1823 году лѣвый придѣлъ переименованъ въ честь первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Внослѣд-

ствіи времени, теплый храмъ подвергся значительнымъ передѣлкамъ, такъ, въ 1867 году, онъ былъ расширенъ, и сдѣлано прибавленіе въ длину на 5 саж., въ 1834 г., между иконостасами, устроена арка, съ сіяніемъ и вратами и двумя, по сторонамъ, клеймами и колоннами, позлащена и, въ приличныхъ мѣстахъ, украшена рѣзьбою. Арка эта устроена иждивеніемъ бывшаго лѣсничаго г. Новикова. Въ 1872 году иконостасъ, въ обоихъ придѣлахъ, обстроенъ новою рѣзьбою, вызолоченъ на полиментъ и украшенъ живописью. Въ холодномъ храмѣ иконостасъ (въ 188<sup>5/6</sup> г.г.) обстроенъ новою рѣзьбою, вызолоченъ и украшенъ живописью, а также произведена стѣнная живопись, каковая есть и въ тепломъ храмѣ.

При церкви находятся два дома: одинъ каменный, двухъ-этажный; другой—деревянный, на фундаментѣ, тоже двухъ-этажный; въ первомъ помѣщается земское училище; второй купленъ въ 1838 г. для жительства причта.

Кромѣ сей церкви, въ 1848 г., иждивеніемъ прихожанъ, устроена деревянная—на кладбищѣ въ честь Срѣтенія Господня; снаружи и внутри окрашена на маслѣ краскою. Начало строенію кладбищенской церкви было положено Глазовскимъ купцомъ Феодоромъ Зоновымъ, (урожденцемъ Уканского прихода изъ Вотяковъ), который пожертвовалъ на сей предметъ 500 р. ассигнац.

*Мѣстоположеніе села.* Село Уканъ находится на Нолинскомъ коммерческомъ тракту, на правомъ берегу р. Лекмы; отъ губернского г. Вятки въ 170 верстахъ, уѣзднаго—г. Глазова—въ 40 верстахъ. Мѣстность, въ гигиеническомъ отношеніи, весьма здоровая, такъ какъ съ сѣвера защищена горами, а на юго-востокъ находятся луга и поля; болотъ вблизи нѣть.

По гражданскому управлению, село состояло: въ вѣ-

дѣніи Слободской воеводской канцеляріи, Каринской—татарской и бисермянской долей, верхочепецкой-лекомской стороны, Слободского уѣзда; въ настоящее время находится въ 4-мъ судебно-мировомъ участкѣ, 2 стана, Нижнеуказанской волости, Глазовского уѣзда. По духовному управлению село находилось въ заказѣ Верхочепецкаго Крестовоздвиженскаго монастыря, а потомъ въ вѣдѣніи Слободского Духовнаго Правленія, съ 1798 г. Глазовского Духовнаго Правленія, Ухтымскаго благочинія; но впослѣдствіи, село принадлежало къ району разныхъ благочиній: Понинскаго, Елганскаго, Глазовскаго, Уканскаго, Бѣльскаго. Въ настоящее время Уканская церковь состоитъ въ 1-мъ благочинническомъ окружѣ Глазовскаго уѣзда.

*Число причтовъ и количество церковной земли.* По даннымъ, находящимся въ церковномъ архивѣ видно, что при Уканской Спасской и Введенской церкви причтъ составляли: два священника, но сколько велико было число остальныхъ членовъ причта, съ точностью определить трудно, съ вѣроятностью же можно полагать, что причтъ состоялъ изъ полнаго штата, какой определенъ былъ указомъ Императрицы Анны Ioannovны (1740 г. 11 сентября), т. е. два священника, діаконъ и церковниковъ по три человѣка. Изъ росписей 1794 г. усматривается, что наличность причта при Уканской церкви составляли: два священника, діаконъ, четыре причетника; при чемъ видно, что жены брались духовенствомъ какъ изъ духовнаго званія, такъ и изъ другихъ: купеческаго, мѣщанскаго, крестьянскаго,—невозбранно; между тѣмъ, впослѣдствіи, видимъ уже запрещеніе лицамъ духовнаго званія жениться на дочеряхъ другихъ сословій, кроме духовнаго. Съ 1834 г. открыть при церкви третій штатъ, а съ 1889 года—четвертый.

Церковной земли при селѣ Уканскомъ нарѣзана, съ 1805 года, тройная пропорція,—на два причта, всего луговой и полевой: 198 десятинъ, каковою землею мѣстный причтъ и пользуется.

По описи, составленной въ 1857 году, значатся слѣдующія болѣе цѣнныя и древнія вещи:

1) Потиръ—серебряный, позлащенный, безпробный, съ изображеніемъ на чашѣ страстей Господнихъ, каковое изображеніе осыпано кругомъ камнями и стразами; вѣсу: 4 фунта, 18 золотниковъ.

2) Таковыи же—съ изображеніемъ распятія Іисуса Христа, ликовъ: Божіей Матери, Іоанна Предтечи; обложенъ серебряной прорѣзной сѣткой; вѣсу — 1 ф. 69 зол.

3) Дискось—серебряный, позлащенный, безпробный; вѣсу 1 фун. 12 зол.

4) Таковыи же,—вѣсу  $55\frac{1}{2}$  зол.

5) Звѣздыца, серебряная, позлащенная, со стразами; вѣсу 49 зол.

6) Таковая же,—вѣсу 28 зол.

7) Лжица, серебряная, позлащенная, безпробная; вѣсу 20 зол.

8) Тарелочки двѣ, серебряныя, позлащеныя; вѣсу 64 зол.

9) Евангеліе,—обложенное венецианскимъ, малиноваго цвета, бархатомъ, съ золотообрѣзнымъ переплетомъ, съ 5 позлащенными безпробными клеймами, прикреплѣнными къ дскѣ, съ изображеніемъ въ срединѣ Воскресенія Христова, по угламъ четыре евангелиста; вѣсь неизвѣстенъ, печатано въ Москвѣ 1771 года. Въ 1868 году означенное Евангеліе передѣлано, верхняя дска сдѣлана вся серебряная, позолочена, 84 пробы; вѣсу 319 зол.

10) Таковое же евангеліе, печат. въ Москвѣ, 1745 г.

11) Ковчегъ для храненія запасныхъ даровъ, серебряный, безпробный, съ двумя выдвижными сосудами; вѣсу  $1\frac{1}{2}$  фун.

12) Сосудъ для храненія мура, серебряный, позлащенный.

Книги богослужебныя: Апостолъ въ пол-листа, печатанъ въ Москвѣ 1745 году.

Служебникъ. Москва, 1744 г.

Таковый же, печатанъ въ обители Свято-Троицкой, Ильинской; Черниговъ, 1754 года.

Книги и журналы находящіеся въ библіотекѣ церковной: Біблія,—въ листъ, съ паралельными мѣстами, печатана въ Москвѣ, 1766 года.

Евангеліе толковое, 1744 г.

Толкованія на соборныя апостольскія посланія, Москва, 1794 г.

Христіанское Чтеніе, съ 1822 г. за 12 лѣтъ; Воскресное Чтеніе, съ 1837 г., за 4 г.; Творенія св. отцевъ, за 10 л.; Православный Собесѣдникъ, за 6 л.; Духовная Бесѣда; Духовный Вѣстникъ; Странникъ; Духъ Христіанина; Православное Обозрѣніе; Душеполезное Чтеніе; Руководство для сельскихъ пастырей; Труды Кіевской Духовной Академіи; Труды Императорского Вольного Экономического Общества, Народная Бесѣда; Блюститель здравія и хозяйства; Мірской Вѣстникъ; и друг.

Не перечисляя всѣхъ книгъ, находящихся въ церковной библіотекѣ, нужно сказать, что она довольно богатая, по своему составу; видно, что мѣстное духовенство заботилось о своемъ самообразованіи.

Въ числѣ церковныхъ строеній, по описи значится — колокольня, каменная, трехъярусная съ осмерикомъ и длиннымъ надъ онимъ шпицомъ, въ коемъ утверждены

кованый желѣзный крестъ, вызолоченный двойнымъ золотомъ. Колокольня построена одновременно съ церковью, внизу колокольни двѣ холодныхъ палатки (кладовыя) съ окнами. На колокольнѣ находится 12-ть колоколовъ: первый—вѣсомъ 205 пудовъ, второй—40 п., третій—14 п. 1 ф., четвертый—7 п., остальныя—стѣ 6 до 1 пуд. Не безъинтересна исторія первого колокола. Онъ былъ купленъ въ 1836 году на колоколо-литейномъ заводѣ братьевъ Бакулевыхъ, въ Слободскомъ. Прихожане села Уканскаго,—Вотяки, движимые проявленіемъ чувства религіознаго, вознамѣрились лично отправиться на заводъ Бакулевыхъ, и въ числѣ 300 человѣкъ мужчинъ, взялись дружно,—на лямкахъ, тянутъ колоколъ къ своей родной церкви и на столько шли успѣшно, что до Павловскаго завода (нынѣ с. Роговское), находящагося въ 40 верстахъ отъ г. Слободскаго, не сдѣлали ни одного привала, только здѣсь, въ Роговскомъ, поздно вечеромъ, сдѣланъ былъ первый отдыхъ. За тѣмъ колоколъ спокойно тянули до переправы чрезъ р. Чепцу, близъ деревни Усть-Лекомской, (въ 20 в. отъ Укана). Вотъ здѣсь-то и случилось нѣкоторое событие. Дѣло происходило весною,—въ мартѣ мѣсяцѣ, ледъ на рекѣ, отъ тяжести груза и слабаго уже состоянія, проломился, вмѣстѣ съ тѣмъ провалился сквозь ледъ и колоколъ, и пошелъ ко дну. Произошло смятеніе и замѣшательство, но съ Божіей помощью, дружными и энергичными усилиями людей, какъ участвовавшихъ въ вывозкѣ колокола, такъ и другими, подоспѣвшими на помощь, колоколъ благополучно былъ доставленъ къ церкви села Уканскаго, къ общѣй радости прихожанъ.

Священникъ Александръ Шерстенниковъ.

## ВОЗЗВАНИЕ.

*Не умолкну ради Сиона и ради Иерусалима не успокоюсь (Ис. 62, 1).*

Такъ говорилъ великий Пророкъ Исаія, ветхозавѣтный евангелистъ, видѣвшій многое будущее объ Иерусалимѣ, какъ бы настоящее. Онъ зналъ современное ему уничиженіе своей страны и Святаго Града и предвидѣлъ великую славу его, когда въ немъ совершится наше искупленіе.

Не умолкали о Сионѣ и Иерусалимѣ и уста Давида Царя во всѣ дни его жизни. *Возводиъ и онъ очи свои въ горы, откуда всегда получалъ себѣ помощь и утѣшеніе* (Пс. 120, 1). Еще ближе, досточтимѣе и дороже Иерусалимъ—Градъ Святый для нась Православныхъ, сохранившихъ ученіе Христа и Апостоловъ въ чистотѣ. Тамъ Голгоѳа, гдѣ Христосъ руцѣ распростеръ; тамъ гробъ Христовъ—источникъ нашего воскресенія. Тамъ Сіонская горница, гдѣ Апостолы получили Духа Святаго. Тамъ каждая пядь земли означенована дѣлами Христа Спасителя нашего. Поэтому-то благодарные христіане, отъ лѣтъ древнихъ, пламенѣя любовію къ Св. Землѣ, предпринимали путешествія ко гробу Господню, исполненные всевозможныхъ лишеній и скорбей. Душа христіанская стремилась облобызать Голгоѳу, обагренную кровію Спасителя, преклониться предъ гробомъ Господнимъ и излить здѣсь скорбь свою. Иерусалимъ есть любимое мѣсто и для Русскихъ богомольцевъ, почти отъ самыхъ первыхъ дней христіанства на Руси.

Въ послѣдніе годы особенно усилилось путешествіе во Св. Градъ, благодаря улучшеннымъ и удешевленнымъ путямъ сообщенія и устройству помѣщеній Русскихъ въ Иерусалимѣ и въ другихъ мѣстахъ Палестины. Кажд-

дый годъ теперь ходить туда на богослужение изъ Россіи до трехъ и болѣе тысячъ человѣкъ.

Для нихъ тамъ за стѣною Іерусалима устроены дома. Но теперь эти помѣщенія стали тѣсны. Наплывъ богослѣбцевъ превзошолъ ожиданія строителей. Нужно расширить постройки; нужно занять богослѣбцевъ на чужой сторонѣ духовными бесѣдами и душеспасительнымъ чтеніемъ; нужны живые, толковые спутники по святымъ мѣстамъ собственно для Православныхъ. Да и на раскопкахъ Русскихъ рядомъ съ храмомъ Воскресенія и съ гробомъ Господнимъ нужно устроить что-либо прочное къ чести Русского имени. А на все это нужны средства.

Богомолецъ Русскій, Православный, не можетъ не видѣть бѣдности, неграмотности и духовной темноты Православныхъ, заселяющихъ Палестину, уловляемыхъ иновѣрцами. У бѣдныхъ, возбуждающихъ жалость, мѣстныхъ Православныхъ нѣтъ ни школъ, ни благолѣпно обставленныхъ храмовъ. А немного съ нашей стороны и нужно-то, чтобы оживить тамошнее Православное населеніе.

Радостно встрѣчаетъ оно каждое любвеобильное вѣяніе Русского сердца. Вотъ и примѣры: лить только Императорское Православное Палестинское Общество устроило въ Назаретѣ школы для Православныхъ, какъ онѣ быстро наполнились (тамъ теперь до 400 учениковъ), и ходившіе въ иновѣрныя школы оставили ихъ и перешли въ Русскую школу; съ дѣтьми и родителями, отпачнувшіеся отъ Православія по обольщенію иновѣрцевъ, возвратились къ Православію. Устроилась благолѣпно въ Меджедель Русская церковь во имя преподобнаго Сергія Радонежскаго. И этому храму рады Православные.

Поэтому, Православные, для спасенія своей души

и для блага Православныхъ соотечественниковъ и туземцевъ,—явите свою посильную помощь денежными пожертвованиями на вышеизложенные нужды. Да не умолкнетъ Русское сердце ради Сиона и Русская милостыня во Святую Землю чрезъ Императорское Православное Палестинское Общество да усилится. *Иже даетъ убогимъ, не оскудѣетъ* (Притч. 28, 27). *Милуяй нищаю взаимъ даетъ Богу* (Притч. 19, 17). *Милостыня отъ смерти избавляетъ и тая очищаетъ всякъ грѣхъ. Творящіи милостыни и правды исполняются жизни* (Тов. 12, 9), удостоится оправданія предъ Господомъ и вѣчно будуть жить съ Нимъ въ Іерусалимъ Небесномъ (Евр. 12, 22). Аминь.

Святѣйшій Сѵнодъ разрешилъ Императорскому Православному Палестинскому Обществу однажды въ годъ по всѣмъ церквамъ за всѣми богослуженіями дѣлать сборъ—это именно въ праздникъ торжественнаго входа Господня въ Іерусалимъ (въ Вербное Воскресенье). Поэтому Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества обращается съ особеною просьбою къ Православному Всероссійскому духовенству оказать свое теплое сочувствіе цѣлямъ Общества и заблаговременно ознакомить своихъ прихожанъ и духовныхъ чадъ о предложенномъ сборѣ и расположить сердца ихъ къ святому дѣлу помощи Палестинскимъ Святынямъ и пребывающимъ въ Святой Землѣ Православнымъ.

**Бесѣда о Святомъ Градѣ Іерусалимѣ и о пожертвованіяхъ на устроеніе въ ономъ быта православныхъ поклонниковъ и на поддержаніе православія въ Святой Землѣ.**

Боголюбивые Православные! Каждому изъ васъ известно, что есть страна, называемая Святою Землею, а въ ней Градъ Іерусалимъ, и что въ той странѣ жиль

самъ Господь нашъ Іисусъ Христось, принявшій естество человѣческое отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи, а во Градѣ Іерусалимѣ пострадалъ и умеръ на крестѣ грѣхъ ради нашихъ, потомъ воскресъ отъ гроба въ третій день и вознесся на небо. Къ гробу, въ которомъ лежало пречистое тѣло Его, отъ дней древнихъ постоянно стекались благоговѣйные поклонники со всѣхъ странъ свѣта. Когда за 1200 лѣтъ тому назадъ, по неисповѣдимымъ судьбамъ Божіимъ, Святая Земля попала въ руки невѣрныхъ, то съ трудомъ можно было достигнуть гроба Господня. Теперь, благодаря многократнымъ войнамъ нашихъ Государей, путь къ гробу Господню сталъ доступнѣе и безопаснѣе.

Счастливы тѣ люди, которыхъ Господь сподобляетъ поклониться Святому гробу Христову. Отрадно ступить грѣшною ногою своею на ту землю, по которой ходилъ нѣкогда Божественными стопами Своими Господь напѣ Іисусъ Христось; отрадно взглянуть на тѣ мѣста, въ которыхъ Онъ жилъ и училъ, и который освятилъ Своимъ пребываніемъ, отрадно облобызать недостойными своими устами то мѣсто, въ которомъ лежало пречистое тѣло Господне, воскресшее и вознесшееся на небеса со славою. Тамъ молитва пламеннѣе, тамъ душа легче возносится къ Богу и плачетъ о грѣхахъ.

Что же каждому изъ васъ мѣшаетъ испытать это, дѣйствительно великое, счастіе? Не всякому бѣдность и житейскія заботы служатъ помѣхою, но всякий опасается дальнѣаго пути, безвѣстной страны, невѣрнаго и чужаго народа. Если и достигну Святой Земли, кто признаеть меня и введетъ въ домъ, кто пріютить отъ зноя и жажды, невзгоды и болѣзни, кто исцѣлить мой недугъ и призрить во время тяжкое, кто закроетъ глаза мои навѣки, если Господь судиль мнѣ во Святой Землѣ сложить грѣшныя

кости мои? Такъ разсуждаєтъ тотъ изъ васъ, кому приходила благая мысль идти во Святую Землю на поклоненіе гробу Господню. И точно, до послѣднихъ годовъ, поклонники гроба Господня изъ людей небогатыхъ должны были терпѣть на этомъ пути во Святой Градъ много лишений.

Но нашлись люди, которые взялись общими силами помочь нуждѣ Православныхъ поклонниковъ ко гробу Господню. Лѣтъ девять тому назадъ составилось Православное Палестинское Общество, которое приняло на себя заботу устроить въ Святой Землѣ и въ Святомъ Градѣ пристанища для Русскихъ странниковъ. Такъ соизволилъ Благочестивѣйшій Государь нашъ, а Брать Его, Великій Князь Сергій Александровичъ, принялъ на себя главный надсмотръ надъ всѣмъ дѣломъ. На всякое благое дѣло, а тѣмъ болѣе въ пользу Святой Земли, въ Православной Руси деньги всегда отъищутся. Кто давалъ копѣйку, кто рубль, кто сто и болѣе рублей, памятую, что всякое даяніе благо. Кто присыпалъ эти пожертвованія прямо въ Петербургъ въ Императорское Православное Палестинское Общество, а кто передавалъ ихъ чрезъ руки мѣстныхъ Архіереевъ и уполномоченныхъ Общества. Наконецъ, чтобы сдѣлать это пожертвованіе еще болѣе доступнымъ, Святѣйшій Сѵнодъ благословилъ сборъ на этотъ предметъ въ церкви во время богослуженія въ день Вербнаго Воскресенья.

На поступающія пожертвованія въ настоящее время строится въ Іерусалимѣ большой домъ для помѣщенія 500 Русскихъ странниковъ и устраиваются всѣ приспособленія, чтобы были удовлетворены всѣ ихъ духовныя и тѣлесныя нужды. Сердце радуется, когда подумаешь, какъ хорошо и удобно будетъ нашимъ поклонникамъ, которые за насъ молятся у живоноснаго гроба Господня;

когда все устроится, какъ слѣдуетъ, отъ сколькихъ заждъ и печалей избавятся наши братья, путешествующіе во Святую Землю. Тутъ они найдутъ пристанище и покой, тутъ услышатъ они божественную службу на знакомомъ языкѣ и родной голосъ земляковъ, которые разскажутъ и укажутъ, въ какихъ мѣстахъ бывалъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, когда жилъ на землѣ,— гдѣ именно родился, гдѣ жилъ въ дѣтствѣ съ Пречистою Матерью Свою, Дѣвою Марию и обрученникомъ ея Іосифомъ, гдѣ училъ потомъ народъ и творилъ чудеса, гдѣ страдалъ и умеръ за грѣхи наши, погребенъ и воскресъ и вознесся со славою къ Богу Отцу.

Но, кромѣ нашихъ земляковъ-поклонниковъ, не можемъ мы, Православные, забывать нашихъ единовѣрцевъ — Православныхъ мѣстныхъ жителей, которые тысяче-лѣтіе, при всѣхъ невзгодахъ и преслѣдованіяхъ, сохранили вѣру отцевъ своихъ. Но вотъ явились въ Святую Землю католики и протестанты, рысая какъ львы, ища кого уловить. Не мученіями и преслѣдованіями достигаютъ они своихъ цѣлей, но предлагая свое заступничество, свои безмездныя школы и больницы, требуя единой мзды — отступленія отъ Православія, а неуступавшіе мученіямъ не въ силахъ бываютъ устоять противъ искушенія, предлагаемаго въ такой заманчивой оболочкѣ, и не предвидя конечной цѣли, которую преслѣдуютъ католики и протестанты. Неужели мы, Православные, можемъ смотрѣть равнодушно на то, что Православіе гибнетъ въ такой землѣ, откуда для нась возсіяло Солнце Правды — Христосъ Богъ нашъ; неужели въ Православной Россіи не хватитъ рвенія поддержать изнемогающихъ братьевъ нашихъ во Христѣ?

Наконецъ, по промыслу Всевышняго, Императорскому Православному Палестинскому Оществу удалось

очистить для благоговѣйнаго поклоненія Православныхъ конечную часть той божественной стези, по которой Господь нашъ Іисусъ Христосъ шествовалъ на вольную крестную смерть. Но стезя эта остается непокровенною и прикрыть ее сооруженіемъ, достойнымъ чтимаго мѣста и Православной Россіи, становится насущною потребностью.

Вы видите, если что и сдѣлано Императорскимъ Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ, то еще многое остается сдѣлать, а чтобы сдѣлать — недостаточно одного созванія или желанія, а нужны денежныя средства, безъ которыхъ трудно что либо въ чужой и невѣрной странѣ осуществить. Съ просьбою о пожертвованіяхъ и обращаемся къ вамъ, благочестивымъ Православнымъ, твердо уповая, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ стоприцей воздастъ вспомнившимъ Его Святую Землю и Его Святый Градъ.

Давая же пожертвованіе, не будемъ останавливаться предъ малостью его, говоря, что можетъ значить наше малое приношеніе, а вспомнимъ скорѣе слова нашего Божественнаго Учителя, когда, увидавъ приношеніе вдовы, Онъ сказалъ Святымъ Своимъ ученикамъ: *Во истину глаголю вамъ, яко вдовица сія убогая множае всѣхъ вверже. Вси бо сии отъ избытка своею ввергнаша въ дары Богови, сія же отъ лишенія своею все житіе, еже имъ, ввержена* (Евангеліе отъ Луки, гл. 21, ст. 3 и 4).

---

Необходимая книга для волостныхъ судовъ и вообще для лицъ сельского сословія, подъ названіемъ:

„СУДЪ И РАСПРАВА.“

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ НОВЫХЪ

ЗАКОНОПОЛОЖЕНИЙ ПО КРЕСТЬЯНСКИМЪ ДѢЛАМЪ  
И МИРОВЫМЪ СУДЕБНЫМЪ УЧРЕЖДЕНИЯМЪ

Высочайше утвержденыхъ 12-го юля 1889 года.

I. Новое положеніе о земскихъ участковыхъ начальникахъ.—II. Новые правила обѣ устройствѣ судебной части.—III. Новые правила волостного суда.—IV. Росписаніе должностей начальствующихъ и служащихъ лицъ.—V. Правила о порядкѣ приведенія въ дѣйствіе о земскихъ участковыхъ начальникахъ.

Со включеніемъ всѣхъ статей свода законовъ (гражданскихъ и уголовныхъ), судебныхъ уставовъ Императора Александра II-го, Городового положенія, Положенія о содержащихся подъ стражею, Правилъ о бывшихъ Государственныхъ крестьянахъ, Общаго положенія о крестьянахъ, Мѣстныхъ положеній: Великорусскаго и Малороссійскаго, Положенія о губернскихъ и уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ, Положенія о земскихъ учрежденіяхъ, Устава о воинской повинности, Устава о безпатентной продажѣ питей и табаку, Устава земскихъ новинностей, Высочайшихъ повелѣній, Министерственнаго Совѣта, Рѣшеній Правительствующаго Сената и другихъ правительственныхъ распоряженій, относящихся до настоящихъ новыхъ законоположеній.

Москва 1890 г. Цѣна 2 р. въ красивомъ переплѣтѣ 3 р. съ перес.

СОДЕРЖАНИЕ. Слово въ недѣлю сыропустную. Историческія свѣдѣнія о селѣ Уканѣ и Уканскомъ приходѣ Глазовскаго уѣзда. Воззваніе. Бесѣда о Святомъ Градѣ Іерусалимѣ. Объявленіе.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Каѳедральный Протоіерей Феодоръ Кибардинъ.

Дозволено цензурою. 23 Февраля 1890 года.

ВЯТКА.

Типографія Машеева,  
вывшая  
Куклина и Красовскаго.



1890



„Вятскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.